
O r i g i n a l e  
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  T O R I N O  

C I T T À  D I  S U S A  
 

VERBALE DI  DELIBERAZIONE 
del CONSIGLIO COMUNALE N.6 

 
 

OGGETTO: 
Modifiche al regolamento per la disciplina dell'imposta di soggiorno 
approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 31 del 30.09.2025. 
 

 
L’anno duemilaventisei addì diciassette del mese di marzo alle ore diciannove e minuti zero 

nella sala delle adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti recapitati a norma di 
legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio 
Comunale, nelle persone dei Signori: 
 

Cognome e Nome Gruppo consiliare Presente 
 

1. GENOVESE Pier Giuseppe - Sindaco   “Cambiamo Susa  Genovese Sindaco” Sì 
2. MONTABONE Giorgio - Assessore   “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” Sì 
3. COLAMARIA Antonella - Assessore  
4. PELISSERO Giuliano - Assessore  
5. PANARO Enrico - Consigliere  
6. VALERIO Cinzia - Assessore  
7. CRESTANI Antonella - Consigliere  
8. BACCARINI Giovanni - Consigliere  
9. BOLOGNA Francesco - Consigliere  
10. CHIANELLO Massimo - Consigliere  
11. CATALDO Gianluigi - Consigliere  
12. BREZZO Alessandra - Consigliere  
13. GIBILISCO Viviana - Consigliere  
 

 “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 
 “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 
 “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 
 “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 
 “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 
 “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 
 “Cambiamo Susa Genovese Sindaco” 

“Susa + Chianello Sindaco”  
“Susa + Chianello Sindaco”  
“Susa + Chianello Sindaco”  
“Susa + Chianello Sindaco”  

 

Sì 
Sì 

Giust. 
Sì 
Sì 
Sì 
Sì 
Sì 
Sì 
Sì 
Sì 
 

   
Totale Presenti:  12 
Totale Assenti:  1 

 
Assume la presidenza il Signor GENOVESE Pier Giuseppe - Sindaco. 
 
Partecipa alla seduta il Vice Segretario Comunale PESANDO Dr.ssa Emanuela. 

 



  
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso che: 
- con deliberazione del Consiglio Comunale n. 41 del 23.12.2025, dichiarata 

immediatamente eseguibile, è stato approvato il D.U.P. per gli anni 
2026/2027/2028; 

- con deliberazione del Consiglio Comunale n. 42 del 23.12.2025, dichiarata 
immediatamente eseguibile, è stato approvato il bilancio di previsione per il triennio 
2026/2028; 

- con deliberazione del Consiglio Comunale n. 17 del 29.04.2025, dichiarata 
immediatamente eseguibile, è stato approvato il Rendiconto di gestione per l’anno 
2024; 

- con deliberazione della Giunta Comunale n. 1 del 09.01.2026 è stato approvato il 
PEG relativo agli anni 2026-2028; 

 
Premesso che:  
- l’art. 4 del Decreto Legislativo 14 marzo 2011, n. 23, “Disposizioni in materia di 

federalismo municipale”, ha:  
a) introdotto la possibilità per i Comuni capoluogo di provincia, le Unioni di Comuni 

nonché i Comuni inclusi negli elenchi regionali delle località turistiche o città d’arte 
di istituire, con deliberazione del Consiglio Comunale, un’imposta di soggiorno a 
carico di coloro che alloggiano nelle strutture ricettive situate sul proprio territorio, 
da applicare, secondo criteri di gradualità in proporzione al prezzo, nella misura 
massima di cinque euro per notte di soggiorno;  

b) previsto che il gettito derivante dall’imposta di soggiorno sia destinato a finanziare 
interventi in materia di turismo, ivi compresi quelli a sostegno delle strutture 
ricettive, nonché interventi di manutenzione, fruizione e recupero dei beni culturali 
ed ambientali locali, nonché dei relativi servizi pubblici locali;  

c) statuito che il gestore della struttura ricettiva è responsabile del pagamento 
dell’imposta di soggiorno, con diritto di rivalsa sui soggetti passivi, della 
presentazione della dichiarazione, nonché degli ulteriori adempimenti previsti dalla 
legge e dal regolamento comunale; 

 
Visto l’art. 52 del D.Lgs. n. 446/1997 che attribuisce potestà regolamentare ai Comuni in 
ordine alle proprie entrate di natura tributaria e non; 
 
Richiamata integralmente la deliberazione del Consiglio Comunale n. 31 del 30.09.2025 
con la quale è stato approvato il Regolamento per la disciplina dell’imposta di soggiorno, 
istituita a decorrere dal 01.01.2026; 
 
Dato atto che, l’art.3 del sopra citato Regolamento prevede le esenzioni come di seguito 
riportate: 
1. Sono esenti inoltre, dal pagamento dell’imposta, i minori entro il dodicesimo anno di 
età, gli studenti che soggiornano per ragioni di studio o per periodi di formazione 
professionale attestati dalle rispettive università, scuole od enti di formazione, i disabili; 
2. coloro che prestano attività lavorativa presso qualsiasi struttura ricettiva di cui all’art. 
2; 
3. soggetti malati che devono effettuare terapie presso strutture sanitarie site nel 
territorio comunale e loro accompagnatori; 
4. soggetti che assistono degenti ricoverati presso strutture sanitarie nel territorio 
comunale limitatamente a un accompagnatore per paziente; 
5. soggetti portatori di handicap non autosufficienti e loro accompagnatori; 
6. soggetti che alloggiano nelle strutture ricettive a seguito di provvedimenti adottati 
dalle autorità pubbliche, per fronteggiare situazioni di carattere sociale e di emergenza 
conseguenti a eventi calamitosi o di natura straordinaria o per finalità di soccorso 
umanitario; 

http://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legislativo:2011-14-03;23~art4!vig=


7. volontari che offrono il proprio servizio in occasione di eventi e manifestazioni per 
emergenze ambientali o in occasione di calamità; 
8. lavoratori in servizio presso strutture sanitarie e socioassistenziali del Comune che 
pernottano per motivi di lavoro. 
 
Evidenziato che il suddetto articolo tra le fattispecie individuate non prevede esenzioni 
per i soggetti appartenenti alle Forze armate, alla Polizia statale e locale, nonché al Corpo 
nazionale dei Vigili del fuoco, che pernottino per esigenze di servizio; 
 
Rilevato che la Prefettura di Torino ha richiesto all’Amministrazione l’estensione 
dell’esenzione alle forze dell’ordine in servizio sul territorio; 
 
Vista la volontà dell’Amministrazione di riconoscere l’esenzione nell’ottica di una proficua 
collaborazione tra gli organi periferici;  
 
Specificato che la proposta di modificazione del Regolamento sull’imposta di soggiorno è 
stata sottoposta all’esame della prevista Commissione Consiliare in data 05.03.2026 con 
esito favorevole; 
 
Ritenuto pertanto opportuno riformulare l’art. 3 del Regolamento attualmente in vigore 
introducendo l’ulteriore fattispecie di esenzione, di cui sopra, al punto 6 in modo che il 
dettato dell’articolo risulti il seguente: 
1. Sono esenti inoltre, dal pagamento dell’imposta, i minori entro il dodicesimo anno di 
età, gli studenti che soggiornano per ragioni di studio o per periodi di formazione 
professionale attestati dalle rispettive università, scuole od enti di formazione, i disabili; 
2. coloro che prestano attività lavorativa presso qualsiasi struttura ricettiva di cui all’art. 
2; 
3. soggetti malati che devono effettuare terapie presso strutture sanitarie site nel 
territorio comunale e loro accompagnatori; 
4. soggetti che assistono degenti ricoverati presso strutture sanitarie nel territorio 
comunale limitatamente a un accompagnatore per paziente; 
5. soggetti portatori di handicap non autosufficienti e loro accompagnatori; 
6. soggetti appartenenti alle Forze armate, alla Polizia statale e locale, nonché al Corpo 
nazionale dei Vigili del fuoco, che pernottino per esigenze di servizio; 
7. soggetti che alloggiano nelle strutture ricettive a seguito di provvedimenti adottati 
dalle autorità pubbliche, per fronteggiare situazioni di carattere sociale e di emergenza 
conseguenti a eventi calamitosi o di natura straordinaria o per finalità di soccorso 
umanitario; 
8. volontari che offrono il proprio servizio in occasione di eventi e manifestazioni per 
emergenze ambientali o in occasione di calamità; 
 
Acquisiti i pareri favorevoli di cui all’art. 49, comma 1 del decreto legislativo 18 agosto 
2000 n. 267 in ordine alla regolarità tecnica e contabile da parte del responsabile 
dell’area finanziaria; 
 
Visto il parere favorevole, ai sensi dell’art. 239 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 
267, espresso dal Revisore dei conti con verbale n. 3 del 25.02.2026; 
 
Dato atto che il presente provvedimento rientra nell’ambito della competenza 
dell’organo consiliare ai sensi dell’art. 42, c. 2, lett. e), D.Lgs. n. 267/2000; 
 
Si dà atto altresì che ai sensi dell’art. 55 del vigente Regolamento comunale del 
Consiglio comunale: 
 la rappresentazione informatica/digitale sottoscritta dal Segretario comunale e dal 

Presidente dell’adunanza con firma digitale, della registrazione audio del Consiglio 
Comunale, costituisce il verbale della seduta consiliare. Quando per qualsiasi causa 
non sia disponibile il file audio, il verbale è costituito da un testo cartaceo nel quale 



viene riportata la trascrizione della registrazione della seduta consiliare o il testo 
redatto dal Segretario comunale; 

 gli interventi dell’intera seduta vengono acquisiti mediante appositi mezzi di 
registrazione audio-video. Le relative rappresentazioni informatiche/digitali sono 
conservate a cura dell’ufficio Segreteria generale dell’Ente in apposito archivio; 

 la registrazione audio/video della seduta viene resa disponibile sul sito comunale 
www.cittadisusa.it, alla voce “Consiglio Comunale on-line” ed è allegata alla 
presente per farne parte integrante e sostanziale; 

 
Si dà atto che il consigliere Chianello esprime dichiarazione di astensione al voto da 
parte del gruppo di minoranza Susa+; 
 
Procedutosi alla votazione espressa in forma palese, si è ottenuto il seguente risultato 
proclamato dal Presidente: 

- presenti  n. 12 
- astenuti  n.  4 (Chianello, Cataldo, Brezzo, Gibilisco) 
- votanti n.  8 
- favorevoli n.  8 
- contrari  n.  0 

 
 

DELIBERA 

1. Di dare atto che la premessa narrativa costituisce parte integrante e sostanziale 
del presente dispositivo. 

2. Di modificare l’art. 3, “Esenzioni”, del Regolamento sull’imposta di soggiorno 
approvato con deliberazione di Consiglio Comunale n. 31 del 30.09.2025, 
introducendo al punto 6 dello stesso la seguente esenzione: “soggetti 
appartenenti alle Forze armate, alla Polizia statale e locale, nonché al Corpo 
nazionale dei Vigili del fuoco, che pernottino per esigenze di servizio. 

 
3. Di dare atto che la suddetta modifica al Regolamento si applicherà a partire dal 

01.05.2026, ai sensi di quanto disposto dall’art. 13, comma 15-quater del D. L. 6 
dicembre 2011, n. 201, convertito dalla legge 22 dicembre 2011, n. 214. 
 

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.cittadisusa.it/


 

Del che si è redatto il presente verbale 
                     Il Presidente                          
               Firmato Digitalmente 
              GENOVESE Pier Giuseppe 
_______________________________________ 

      Il Vice Segretario Comunale 
     Firmato Digitalmente 

  PESANDO Dr.ssa Emanuela 
______________________________________ 

 
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 


